

创投孵化:让资本为创业之火“添柴加薪”

本报记者 盛利

继2015年完成近百万元的种子轮融资后,成都创业企业“三点十分”,将于近期再获A轮融资。作为成都企业下午茶市场的领跑者,创业2年来,企业创始人李政所依靠的充足“养分”,来自于成都首家投资驱动型孵化器和加速器成都优贝空间。

随着我国孵化器走过30年,通过“投资+孵化”模式所形成的创业、创新、创投多轮驱动,正开辟着我国双创工作的新路径。

创业需要什么孵化器?创业者需要找什么样的钱来支持?5月11日,在成都召开的国际创业孵化峰会创投孵化论坛上,君策控股董事长秦君的发问,引起太多共鸣。

在厚积创业资源的孵化器中,实现科技金融互联互通,已成为我国孵化器的重要特色。科技部火炬中心统计,仅去年我国孵化器和众创空间帮助在孵企业和服务团队吸纳创投资金已达925.98亿元;在列入火炬统计的8.9万家孵化器毕业企业中,毕业后上市和

挂牌已达到1871家。而从孵化器走出的科大讯飞、软通动力、以岭药业等知名企业上市企业,已占创业版的1/6,新三板挂牌企业1/10,总市值达2.7万亿元。

30年发展历程,孵化器与创投从“懵懂相识”“互生好感”到“携手并肩”一路走来。

“创业需要资本的杠杆效应,也需要孵化器资源聚集。早期,创投机构与企业‘结婚’(股权投资)就是为了‘离婚’(股权转让),是孵化器这个‘红娘’,让他们走得更远。”曾在成都最早孵化器之一、2007年成立的成都天府软件园创业孵化器工作过,在现在成都NETX创业空间工作的刘珂铭说,孵化与创投“初识”较早,“双方可以说是从不同的角度,经营着同样的资源。”

但在早期,两者关注点各有侧重,创投机构的资本属性决定其要从金融角度判断投资项目,但在投资考察周期长、配套支持能力弱等弊病;而彼时的孵化器,更注重导师服务、帮助申报项目、问诊发展等创业服务,仅有投资下午茶、DEMO秀等小型投资对接活动。

“是孵化器自身的发展,促进其与创投机构的联系愈发紧密。”优贝空间管理合伙人、德商资本投资经理王羽佳说,随着创投专业化发展,机构在项目选择评判上更注重垂直行业、上下游企业与行业整体的关系;而更懂团队、了解产业而不是“只看财务报表”的孵化器,使两者更进一步。

孵化与创投的关系不再仅是“招婿入赘”,孵化器通过自身的创投实现“造血”,也成为一种自我进化。

光谷创业咖啡分公司总经理巫俊宝说,已在全国建立21家孵化器,在孵企业达400家的光谷创业咖啡,从2013年诞生之初就提出了创业交流、孵化、培训、投资“四位一体”的战略。

“孵化器如何赢利?每位从业者都在认真思考。”王羽佳说,过去孵化器只提供创业服务,那么项目一旦被投资,企业拿钱走人,孵化器很难得到什么。另一方面,早期孵化器有场地、租金、项目的政府支持,但随着孵化器多元化、专业化、网络化、国际化和市场

化发展,“在资源聚集的过程中产生的成本,必须要求其自身能够参与赢利,这就是孵化器自身成立投资机构的原因之一”。

作为我国首个国家级民营孵化器,诞生23年的成都天府新谷,目前正推进创业3.0计划,其中“新基金”计划专注于做天使基金,定向于精准孵化投资。“探索我国民营孵化的生存模式、运营模式、盈利模式,一直是天府新谷的追求。”成都新谷投资集团有限公司董事长王明新说,目前新谷新基金规模达亿元,将以阶段参股、跟进投资等方式以一带十地实现放大,撬动十亿元社会资本投向种子期、初创期科技企业,不仅为其插上金融的翅膀,更为孵化器自身带来旺盛生命力。

在NEXT众创空间,以孵化企业反哺孵化器的“创投+孵化”良性循环,也正在实现。“在孵化器自建的创投基金募集,来自天使互动、迅游科技、货车帮等过去的孵化企业的资金,正通过孵化器的平台投入相关行业的垂直领域,实现产业、企业、孵化器的‘三赢’。”刘珂铭说。



成果展示台

盖伦带你看看科普直播

5月17日,北京海淀区大平路小学四五年级学生上了一堂阵容豪华的科学课,授课的是远在南海的中海海洋地质科学家,连线参观的是国际最为先进的大洋钻探船——“决心”号,直播主持的则是科技日报记者张盖伦。

“科普直播连线”是“决心”号每个航次的“必选动作”,目前已与中国、美国、英国、意大利、德国等国家的学校及学术机构成功进行了数次授课活动。图为大平路小学学生正在收看张盖伦主持的科普直播。

本报记者 陈磊摄

卫计委:为农村贫困人口大病医疗兜底

科技日报北京5月17日电(记者付丽)罹患大病的医疗费用支出是导致因病致贫、因病返贫的主要原因。17日,国家卫生计生委财务司副司长刘魁说,“大病兜底保障是农村贫困人口医疗保障的主要方面。目前有医保兜底、政府兜底和补充保险兜底三种方式,未来将进一步推广这些好做法。”

刘魁介绍,三种做法包括:一、通过城乡居民基本医保制度兜底。比如,四川省从中央和省级财政基本医保新增补助资金中,按照农村参保人数和人均10元标准,在城乡居民基本医保(新农合)基金中专门设立专项经费,在严格控制目录外费用的基础上,对贫困患者县域内住院治疗政策范围内的医疗费用予以全额报销。二、政府直接兜底。比如,安徽省在倾斜基本医保政策的基础上,设定“351”兜底保障线,农村贫困人口在县、市、省域内医疗机构就诊,个人年度累计自付费用分别不超过0.3万元、0.5万元和1万元,剩余合规医药费用全部由政府兜底。三、建立补充保险兜底。如江西省在倾斜基本医保政策的基础上,以政府购买服务的方式为农村贫困人口购买每人每年90元的健康扶贫补充保险,目录内住院医疗费用经城乡居民医保(新农合)、大病保险补偿后,剩余部分由健康扶贫补充保险再补偿90%。

华北近日遭遇高温“烤”验

科技日报北京5月17日电(记者游雪晴)记者从中央气象台了解到,5月17日至19日北方多地将遭遇高温“烤”验,影响范围涉及7个省(区、市)。中央气象台首席预报员方昉表示,这是今年以来影响华北地区的首次大范围高温天气过程。

中央气象台5月17日18时发布高温黄色预警:预计5月18日白天,内蒙古中东部、吉林西部、辽宁西部、北京、天津、河北大部、山东北部、河南北部及新疆南疆盆地等地有35℃以上的高温天气,其中,内蒙古东部地区、河南北部等地的部分地区最高气温有37℃—39℃,内蒙古东部偏南局地可达40℃。方昉介绍,20日开始,上述地区的高温天气范围将明显减小。

早在此次高温天气影响前,华北多地就已悄悄进入了夏天。自5月上旬开始,华北地区多地气温节节攀升,多地正式入夏。科技日报记者从北京市气候中心了解到,5月7日

数控机床滚动功能部件国产化取得突破

科技日报南京5月17日电(代成 徐羽宏 记者张晔)数控机床是中国高端装备制造实现自主发展的命脉,而滚动功能部件作为其关键却存在精度难以保持的短板,严重制约我国高端装备的国产化。科技日报记者17日从南京理工大学获悉,该校冯虎田教授团队在该方面取得10项关键共性技术突破,研制出一系列检测装备并填补国内空白,通过国家科技重大专项验收。

南京理工大学作为中国滚动功能部件的主要研发基地,自2009年以来,在“高档数控

机床与基础制造装备”国家科技重大专项的支持下,研究人员瞄准国际技术前沿,重点在滚动功能部件精度、摩擦磨损、疲劳、刚性、材料优选、可靠性试验方法等方面开展研究,在10项关键共性技术取得重大突破并得到应用验证。据了解,参研的龙头企业已经应用这些技术陆续推出新产品,指标达到国际先进水平,其中滚珠丝杠的旋铣加工精度比原来提高了一个等级,实现了国产滚动功能部件小批量为高档数控机床配套,成功替代进口。

冯虎田认为,产品的检测和试验对科学研究尤尤为重要,而我国以前对于滚动功能部件的重要实验与测试设备严重欠缺。因此实验室针对滚动功能部件的综合性能、动静刚度、精度、寿命等方面的测试,研制出一系列检测装备共28套,填补了国内空白,并向行业技术辐射。

据悉,该校已联合国内龙头企业针对产品性能检测、测试方法、可靠性试验等方面制定、完善了32项行业及国家标准,申请授权发明专利66项,软件著作权10项。目前,实验室已为兵器、航空航天、电子等行业提供服务,部分检测设备达到国际领先水平。

我国有了1级精度标准齿轮

科技日报北京5月17日电(龙海波 记者陈瑜)在工业生产、航空航天及军用装备等多个重要领域,精密齿轮加工技术发挥着关键作用,齿轮精度直接影响机械装备整体精度。科技日报记者17日从大连理工大学获悉,该校王立鼎院士团队成功研制1级精度基准级标准齿轮,这项具有完全自主知识产权的技术,填补了国内1级精度齿轮制

造工艺与测量方法的空白。据了解,齿轮精度分为12个等级,2级精度以上为基准级标准齿轮,主要作为国家级或国际齿轮量仪校对和精度传递实体基准。

中国计量测试学会、机械工业联合会与中国机械工程师学会近日分别组织国内权威专家做出的成果鉴定结果显示,王立鼎团队研制的1级精度基准级标准齿轮齿廓偏差测量技术居国际领

先水平,齿距偏差测量技术达到国际先进水平;研制的精化磨齿母机、超精密磨齿工艺,以及研制的1级精度基准级标准齿轮,其综合技术具有国际前列水平,精度指标国际领先。

目前,1级精度基准级标准齿轮已作为实物标准器,被中国计量科学研究院、省部级计量部门及企业使用,产生了显著的社会效益,具有重要应用价值。

(上接第一版)

5年来,科技界采取超常规举措,创新驱动精准扶贫精准脱贫。截至目前,全国有246个国家级农业科技园区和2个农业高新技术开发区、39家新农村发展研究院,为脱贫攻坚集聚人才、成果、资金等创新创业要素。

科技新政频发“红包”

5年来,我国上下贯通,科技扶贫新政密集推出,给贫困户带来了多个实惠“大礼包”。

5月8日,内蒙古乌兰察布市化德县白音特拉乡村民李凯珍在化德县恒利农业公司蔬菜大棚内清理菜地里的杂草。

“我们夫妇是村里的贫困户,靠劳动力入股,每年可以在恒利农业公司收入5万多元。”李凯珍说。恒利农业公司是内蒙古第二批“星创天地”试点单位。

2015年,我国扶贫开发进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺期。为解决我国农业发展中面临的动力转换、方式转变、结构调整等繁重任务,科技部打造了乡村版众创空间——星创天地。

科技部党组书记、副部长王志刚指出,通过星创天地这一新载体,将科技、信息、资金、管理等生产要素有效导入农村,“为农业插上科技的翅膀”,推动更多科技成果加快转化为新技术、新产品。

仅2016年,中央财政投入科技扶贫经费5.15亿元,实

施科技扶贫项目105个,在贫困地区建设72家星创天地。

2016年,《科技扶贫规划》推动实施了“一县一策”,提出通过中央引导地方科技发展专项资金支持每个县1000万元,科技扶贫项目实施与建档立卡贫困户直接挂钩。同时,《科技扶贫行动方案》等6个有关科技扶贫的文件相继出台。

扎根基层扶在根上

党的十八大以来,大批科技工作者和中组部选派的第一书记深入革命老区、大山深处的贫困地区,开展科技服务和创业式扶贫,形成了纵横交错的脱贫攻坚合力。广西百色市右江区大楞乡罗甫村是远近闻名的“八角之村”,传统的加工方法为日晒自然风干,遇到雨季八角会腐烂发霉。“2016年8月,在右江区科技局等部门及第一书记王伟的带领下,罗甫村那花种农民专业合作社八角烤房投入使用,这让每公斤斤八角增加附加值3元。”村民黄秀芬说。

据不完全统计,截至“十二五”末,全国有70多万科技特派员,覆盖了全国90%的县(市、区),活跃在农村一线实施科技服务和创业扶贫,涌现出以李保国、赵亚夫为代表的一大批先进典型。

2014年4月,科技部等五部门启动了“三区”人才支持计划科技人员专项计划,两年时间,中央财政共投入经费5.4亿元,选派了科技人员34437名,培养了本土人才5558名。扎根基层的科技人员为精准扶贫打通了“最后一公里”。

(科技日报北京5月17日电)

走进博物馆,感受历史之美

写在二〇一七国际博物馆日之际

本报记者 游雪晴

17日,在中国园林博物馆内,一位观众利用AR技术,正在体验圆明园曾经的盛世图景,她站在正大光明牌匾的展牌下,伸出右手悬空,而在相机中却呈现出她把胳膊搭在皇帝肩上的景象……

由中国园林博物馆、北京数字圆明园文化有限公司共同主办的《“看见”圆明园》数字体验展,在5月18日国际博物馆日到来的前一天开幕,正大光明、西洋楼、方壶胜境……圆明园中的景色一一“重现”。主办方介绍,该展览借助圆明园数字复原成果,选择了圆明园正大光明、勤政亲贤、方壶胜境、西洋楼等26个景区,通过“园居理政”“畅襟仙境”“西风东纳”三大主题,多角度复现“万园之园”景色。

多种数字化展示手段是此次展陈的一次突破和新的尝试。通过采用实体搭建与AR、VR、数字影片等多种数字虚拟体验的组合,观众在展厅中便可实现历史场景再现、沉浸式的虚拟游览。

每年的5月18日为“国际博物馆日”,2017年的国际博物馆日将主题设置为“博物馆与有争议的历史:博物馆讲述难以言说的历史”。圆明园也是一部难以言说的有争议历史,在西方和中国,对其的表述可能会有很大不同。

其实,何止是圆明园,对于中华文化,争议之声从未停止过。早期中国的样貌什么样?到底有没有三皇五帝?华夏文明起源于何处?但有一样大家是有共识的,那就是文物除了承载历史信息,还最直观地让人感受到美好,而“美好”往往是最难以言说的。

今年国际博物馆日在首都博物馆开展的《美·好·中华——近二十年考古成果展》,用历年全国十大考古发现中挑选出的360件(套)精美文物,呈现了中华传统美学的发展历程。展品涵盖从史前时期到宋元明清的历史时期,包括杨官寨遗址出土的仰韶文化遗址、新疆精绝古城的尼雅遗址珍宝、隋杨帝墓随葬品、南海一号沉船珍宝等等。

1990年至1996年,国家文物局曾先后举办过4届中国文物精华展,将最新的考古发现和精美的文物及时呈现给观众。从1996年至今的20年,由于各省的文物局和考古所可以及时地向观众介绍新的考古发现,国家文物局就没有再举办类似的大型展览。2016年底,国家文物局觉得可以筹办一个反映近二十年考古发现的大展,回馈观众。展览工作最后交由中国文物交流中心和首都博物馆共同承办。

中国文物交流中心副主任赵古山认为,这次展览把主题和美好结合起来,是一种新的尝试。文物体现的美有时比历史更真实。

肥料怎么施?30年试验数据告诉你

科技日报讯(记者翟劼)30年前的土壤什么样、作物籽粒什么样?30年间土壤肥力、酸碱性有什么微妙差异,作物产量、品质有怎样的变化?这些在中国农科院德州实验站都能找到答案。

凭着30年日复一日的枯燥坚持,该实验站积累起系统而有说服力的科学配方施肥大数据,解答了“在保障作物高产、优质的同时,如何实现化肥用量零增长甚至负增长”的重大科学命题及重大农业生产难题,折服了国际同行——英国土壤学会前主席、有170多年历史的洛桑研究所原所长鲍尔森(David Powlson)参观后竖起大拇指:“你们的实验是世界独一无二的!”

该实验站站长赵秉强表示,减肥增效、绿色增产已成为近30年来欧美发达国家农业大趋势,当前我国农业也站到了“化肥用量零增长、负增长条件下保持高产稳产”的重要关口。为此,从1986年开始,该实验站实施了世界上设计最完整、持续时间最长的有机/无机配合施肥定位监测试验群,包括:化肥、有机肥、有

一件来自河南三门峡庙底沟文化的彩陶,代表了中国史前的艺术浪潮。中国考古学会公共考古专业指导委员会主任王仁湘认为,类似这件彩陶的纹饰旋纹构图在现代艺术中依然鲜活。

瓷器自然是中国所有文物类型中最能体现社会审美变化的大类,从原始青瓷一直到明清绵延不绝。宋朝则是瓷器发展历程中品质最古典、最有审美格调的时期。此次展览中有一件青釉刻花渣斗,正是北宋时期的茶器。

首都博物馆策展人冯好说:“我们通常理解的美就是中华民族与生俱来的对于美的追求,从古代各个时期的文物上都可以体现出来,这正是生机勃勃的美好中华的最佳注脚。”

(科技日报北京5月17日电)

关于参加第九届中国深圳创新创业大赛宝安预选赛暨第四届深圳宝安创新创业大赛的通知

为倡导创新创业文化,激发全社会对创新创业的关注,促进风险投资与创业企业对接,营造理解、重视、支持创新创业的良好氛围,深圳市宝安区人民政府决定举办第九届中国深圳创新创业大赛宝安预选赛暨第四届深圳宝安创新创业大赛。全球范围内愿意来宝安创新创业或已经在宝安、拥有前瞻性、创新性自主知识产权、围绕互联网和移动互联网(信息科技)、电子科技、生物与生命科技、先进制造、材料与能源(节能环保)等领域从事高新技术产品研发、制造、生产及服务等方面业务的科技型中小微企业(非上市企业)和科技创业团队均可参赛。报名时间为2017年6月30日前(国赛报名截止时间:2017年5月31日;市赛报名截止时间:2017年6月30日)。报名方式为网络形式,详情请登录“深圳市宝安区科技创业局”官网http://bast.baoan.gov.cn/通知公告查询。

联系单位:深圳宝安创新创业大赛组委会秘书处(深圳市宝安区科技创新局科技创新服务中心)

联系地址:宝安区西乡街道铁岗水库路桃花源科技创新园主楼综合服务大楼

联系方式:0755-86950719(林小姐),0755-29748148(冯小姐)

QQ交流群:450520684(企业组),527330074(团队组)

深圳宝安创新创业大赛组委会
2017年5月9日